

人言道“币圈一天，人间一年”，在杠杆交易里，这句话应该改为“币圈一秒，人间一年”，因为杠杆会将收益与风险放大百倍。由于在某交易所用了高杠杆交易，“一只羊”（网名）赔进了近二十年的积蓄。“我看好美国SEC关于ETF的审核，做多比特币，谁知道它放量突破后来了个直线回调”，“一只羊”对笔者说，“几秒钟的功夫我就爆仓了，100多万可是我全部身家啊”。



杠杆交易在股票、外汇、黄金等传统金融市场较为常见，从去年开始在加密货币交易市场中也开始出现。与之不同的是，在高度追踪收益的加密货币市场，很多交易所设定的杠杆倍率通常很高，甚至有200倍的超高杠杆。

相比股票等成熟的市场，加密货币市场的市场波动要大的多，特别是全天24小时不休市，并且缺乏健全的监管机制，庄家操盘、合约漏洞、机器人故障的情况更容易发生，可能一觉醒来就会发现已被爆仓，倾家荡产。这样的结果并不是没有发生过，今年某知名交易平台就出现多名用户莫名其妙被爆仓的情况。

传统股票交易所一般提供的杠杆交易的备受并不高，超过10倍的都少。但是在疯狂的加密货币市场，不仅杠杆甚至可以高到夸张的200倍，甚至有些交易所最低的杠杆是10倍、20倍。

在风险面前，有些人更乐意看到好的一面。比如就按最低的10倍杠杆来说。在加密货币市场中一夜价格波动10%并不少见。如果是涨10%还好，直接可以获得1倍的

收益。但如果是跌了10%，那么亏损也会扩大10倍，直接血本无归。

想一想如果是200倍杠杆，只要下跌0.5%投资者就已经赔个精光。而要知道下跌0.5%无论是熊市还是牛市，任何时段在几秒钟之内就都有可能发生。如果瞬间的跌幅比0.5%再大一些，投资者就可能负债累累。很多投资人抱着“赌一把”的心态加了高杠杆进入市场，但是要知道，如果投资人自己不懂做资金管理和风险管理，即便在前期侥幸碰运气获得了盈利，也往往会因为一两次不当交易倾家荡产。而在市场中，本来就没有长胜将军！文章一开始“一只羊”的遭遇即是如此，虽然有重大的利好消息，但在7月19日凌晨比特币价格却突然回调，“一只羊”因此丢掉了他的全部身家。



最大的风险来自于人性的贪欲，比如很多人都无法抛弃对“沉没成本”的眷恋。人们往往会有这样一种心理，比如在公交车站等车，我有2个选择，公交A可以直达家门口，公交B下车后我还要走一段路，无疑我更愿意乘坐公交A。但是，我等公交A很长时间都没有来，而B第3辆都已经到站。我是继续不知道花多少时间去等A，还是干脆坐B，或许能更早一些到家？最终，我有很大的几率选择继续等A，因为我放弃不了已经付出的沉没成本。

玩杠杆交易也是如此，反正我都已经赔了很多，再多投入一点怕什么？那么高的收益倍率有可能一下子就回本，但如果放弃了赔掉的再也回不来。

回到10倍这个算低的杠杆交易上。比如现在比特币价格已经涨到5万元人民币，而某投资者非常看好比特币认为会继续上涨到10万元一枚的价格，于是投了10个BTC

作为保证金，10倍杠杆做多比特币。

排除有大户砸盘等瞬间跌幅超过10%直接爆仓的意外。按正常市场的波动中一天内跌1%的跌幅，在10倍杠杆下就相当于跌去10%。未来如果跌幅更大，投资人就会被强制平仓。这时由于对沉默成本的眷恋，投资人可能会选择追加保证金，这样才能避免前期投入的10个BTC就会全部化为乌有，但就算BTC的价格1个月后真的可以涨到10万元一枚，由于市场波动是常态，投资者很有可能在价格回落时无法持续增加保证金，而无法撑到价格回升的那一刻。

最终的结果想必大家也能预见到，如果投资人没有风险管理意识和能力，杠杆交易会如同黑洞一样吸纳本金，最后可能要去借钱，甚至要卖车子买房子，极端情况下会另投资者家破人亡。

所有市场交易，都是贪婪与恐惧的博弈，在高杠杆面前，还是少些贪婪多些恐惧。